W Uniwersytet Jagiellonski w Krakowie
Wydziat Chemii

Kod zdajqcego} ‘ ‘ ]

PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z CHEMII

Poziom rozszerzony
Data: 22 kwietnia 2017 r.

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego:

1. Sprawdz, czy arkusz maturalny zawiera 23 strony (zadania 1 - 24).
Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w migjscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzgcey do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.

4, Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/piora tylko z czamym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na
egzaminie maturalnym z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.

8. Zapamigtaj swoj indywidualny kod, ktory pozwoli Ci odnalez¢ wynik

egzaminu w intemecie na stronie www.chemia.uj.edu.pl .

9. Wszelkie pytania odnosnie arkusza po egzaminie mozesz kierowac na

adres e-mail: maturauj(@chemia.uj.edu.pl .
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Zadanie 1. (0-1)

Substancje zawierajace atomy lub czasteczki o niesparowanych elektronach ulegaja weiaganiu
w nigjednorodne pole magnetyczne. Zjawisko takie nazywamy paramagnetyzmem.
Wihasciwosé odwrotna, czyli wypychanie z niejednorodnego pola magnetycznego, to
wlasciwos¢ [...] nazywana diamagnetyzmem. Diamagnetyzm jest zawsze slabszy niz
paramagnetyzm, obserwuje si¢ go tylko w  substancjach niemajacych elektronow
niesparowanych,

Zrodia; Lawtenschidger K.H., Schriiter W, Wanninger A., Nowoczesne kompendium chemii. PWN, 2007,

Wirdod wymienionych nizej symboli substancji prostyvch podkresl symbole tych, ktore
wykazuja wlasciwo$ci paramagnetyczne.

Fe Cu Ni Zn Li Ca

Zadanie 2. (0-1) . . S -

Jedna z wielkosci opisujgeych atom jest promien atomowy, Ponizej przedstawiono dwa szeregi
pierwiastkow oznaczone literami A i B. W kazdym z szeregdw znajduja si¢ wartosci promieni
atomowych pierwiastkow okresow 2-5 wyrazonych w pikometrach (pm).

A.71,99,114,133
B. 248, 227, 186, 152

Zridio: House JE | Inorganic Chemistry, 1 Edition, Academic Press, 2008,

Jeden z szeregow dotyezy czterech sgsiadujacyeh ze soba w ukladzie okresowym litowcow,
drugi zas - czterech sgsiadujacych ze sobg w ukladzie okresowym fluorowcow,

Uzupelnij ponizsze tabele wpisujac symbole pierwiastkéw, ktorym odpowiada dana
warto$é promienia atomowego.

Szereg A
Symbol pierwiastka
Promien atomowy 71 99 114 133
Szereg B
Symbol pierwiastka
Promien atomowy 248 227 186 152
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Zadanie 3.
Cyjan, zwany rownicz dicyjanem, jest zwiazkiem nicorganicznym, ktorego wzér elekironowy
przedstawiono ponizej.

INE=C—C—"N:

Zadanie 3.1. (0-1)
Uzupelnij tabele dotyczaca wiazan w czgsteczee cyjanu, wpisujac odpowiednie liczby.
kowalencyjne
Typ wiazania : spolaryzowane
niespolaryzowane ;
oghlem w tym koordynacyjne
Liczba wigzan
Zadanic 3.2. (0-1)

Okresl typ hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomow wlpgl'a (dyeonalna, tryzonalna,
tetraedryczna) i geometrig czasteczki cyjanu (liniowa, katowa, tetraedryczna).

Typ hybrydyzacji
Geometria czasteczki
Zadanie 3.3. (0-1)
Napisz, ile wigzan o i ile wigzan m wystepuje w czgsteczce cyjanu.
Liczba WiaZan 6 ..o..oecereiceee e Liczba wigzaf m ....ocoe v
Zadanie 4. (0-3) :
Przeprowadzono dodwiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.
Helwy
Coi =58 mnF-dam
V=13 cm 3
d = 1100 gem
CulOH), 14
m=3g

W probowee zachodzi reakcja chemiczna opisana nastgpujacym rownaniem:

Cu(OH); + 2HCl — CuClz + 2H:0

W wyniku przeprowadzonej reakeji otrzymano roztwéor o gestodei rownej 1,220 grem™

zawicrajacy chlorek miedzi(ll). Stwierdzono, Zze objetos¢ tego roztworu jest wicksza od
objetosci zastosowanego kwasu chlorowodorowego.
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Oblicz stezenie molowe jonow miedzi(ll), ktore znajduja sie w roztworze po
przeprowadzeniu opisanej reakcji chemicznej. W obliczeniach pomin proces hydrolizy
jonow miedzi(1l). Za masy atomowe przyjmij: Mo=16 u, Mu=1 u, Mcy=64 u, M =
35,5 u. Wynik koncowy podaj z dokladnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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jest proporcjonalna do stezenia jondw. Kwas solny o stezeniu 1 mol-dm™ w temperaturze 18°C
wykazuje przewodnos¢ elektryczna odpowiadajaca stopniowi dysocjacji 78%.

Oblicz wartos¢ stalej dysocjacji kwasu chlorowodorowego w temp. 18°C wynikajaca
z przewodnosci.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Wartos¢ liczbowa iloczynu jonowego wody (Kw) w zaleznosci od temperatury przyjmuje
nastgpujgce wartosci:

Temperatura |°C]| Warto$é K«
0 1,30 - 10°1%
50 5,95 10"
100 7.40-10"

Zadanie 6.1. (0-1)
Oceri, czy ponizsze informacje sa prawdziwe, Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1 Stezenie jonow OH” w roztworze o pH = 7 w temperaturze 50°C p F
" | wynosi 107 mol-dm™.

Hoczyn stezen aniondw wodorotlenkowych 1 kationdw wodoru
(kationow oksoniowych) zawsze wynosi 10714,

Woda w temperaturze 50°C gorzej preewodzi prad elektryczny niz
woda o temperaturze 100°C,
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Oblicz pH kwasu solnego w temperaturze 50"C, jesli wiesz, ze wartos¢ liczbowa iloczynu
stezen molowych jonéw w tym roztworze spelnia zalezno$é:

[Hs0°] - [CI] - [OH] = 5,95 +1071

Obliczenia:

Odpowiedz:

inie 7.

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane na schemacie:

KMnO, i q
>

W obu probdwkach w wyniku zachodzacych reakeji chemicenych otrzymano ¢ sama
substancje¢ prosta X.

Napisz w formie czasteczkowej réownania reakeji zachodzacych w probéowkach Ii I1.

pfn‘::gslﬁ Rownanie reakeji w formie czasteczkowej
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Zadanie 7.2. (0-1)

Ponizej przedstawiono opisy slowne kilku proceséw chemicznych:

L Reakcja cynku z kwasem chlorowodorowym.

Il Reakcja ponadtlenku potasu z woda.

[, Rozklad wody pod wplywem pradu elektrycznego (elektroliza wody).
IV.  Rozklad termiczny dichromianu( V1) amonu.

Wskaz numery proceséw, ktdrych przeprowadzenie pozwoli na ofrzymanie substancji
prostej X.

Zadanie 8,
W celu przeprowadzenia trudno rozpuszezalne] substancji do roztworu nalezy zgodnie z regula
przekory doda¢ taki reagent, ktory spowoduje zmniejszenie stezenia badZ usunigcie jednego z
jondow bedacych w réwnowadze z osadem. Uzyskaé to mozna, stosujgc jeden z podanych
sposobow (A-E )

A. Dodanie odczynnika, ktory spowoduje powstanie substancji opuszczajacej srodowisko
reakcji (gaz).
B. Dodanie odczynnika, ktory reagujac z anionem zwigzku tworzgcego osad utworzy
wode, slabo zdysocjowany kwas lub slaba zasade.
C. Dodanic odczynnika, ktory reagujac z jednym z jonow wchodzacych w skiad osadu
utworzy rozpuszczalny zwigzek koordynacyjny.
D. Dodanie odezynnika, ktdry utlenia jeden z jonow osadu.
E. Dodanie odczynnika, kiory na skutek zmiany warto$ci pH $rodowiska reakcji
spowoduje powstanie substancji rozpuszczalne;j.
Zrivlo: Reizer A fred ), Cwiczenia = pudstaw chemif {analizy jokosciowef, Wodawnicrwo Universviei Jagiellonskiego, 1996,
Zadanie 8.1. (0-2)
Uczniowie otrzymali za zadanie dobra¢ odezynniki roztwarzajace dla trzech zwigzkoéw trudno
rozpuszezalnych w wodzie: ZnS0s, Ag-0 oraz BaCrOs. W poniZszej tabeli zamieszczono
wzory dobranych przez nich odczynnikow roztwarzajacych oraz rownania reakcji roztwarzania
osadow.

Wzory
Wazér | odezynnikow Rownanie reakeji roztwarzania osadu
osadu roztwarza-
jacych osad

ZnS0; | KMnOyguqy/H' | 2MnOy + 5ZnS0: + 6H" — 2Mn* +5Zn*" + 580,™ + 3H,0
Ag.0 NHiaq) Ag:0 +H:0 + 4NH; — 2[Ag(NH:):]" + 20H

BaCrQOs HNO:1q) 2BaCrOs + 2H" — 2Ba®™ + Cr20+ + H:0
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a) Kazdej z przedstawionych metod roztwarzania osadow dopasuj jeden ze sposobow
(A-E) opisanych w informacji wprowadzajacej (kaizdy ze sposobéw moiesz
wykorzystaé tylko raz). W tym celu uzupelnij tabelg.

: Oznaczenie literowe (A-E) sposobu
S roztwarzania osadu
ZnsS0s
Ag:0
BaCr(Os

b) Wskai obserwacje towarzyszace roziwarzaniu osadéw ZnSO; oraz BaCrO4. W tym
celu podkresl wlasciwe okreslenia sposréod wymienionych we wszystkich nawiasach.

1. Reakcji roztwarzania osadu ZnSO; przy uzyciu zakwaszonego roztworu KMnOy
towarzyszy zmiana zabarwienia roztworu z ( fioletowej / zielongj ) na ( brunatng /
bladordzows ).

2. Roztwarzanie osadu BaCrO; w sSrodowisku kwasowym prowadzi do uzyskania

roztworu barwy ( 26hej / zielonej / pomaranczowej ).

Zadanie 8.2. (0-2)

W celu roztworzenia weglanu cynku oraz siarczku miedzi(ll) uczniowie postanowili
zastosowac sposob A i zaprojektowali doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

HNO; (43054 HNOj (4455

ZI"M‘:O:.. (s} * Hzo

Uczniowie spodziewali si¢, ze w obu probowkach wydzieli sig gaz — w jednej bezbarwny
i bezwonny, a w drugiej bezbarwny o charakterystycznym zapachu zgnilych jaj — oraz w obu
probowkach osady ulegng roztworzeniu. Po przeprowadzeniu powyizszego doswiadezenia
uczniowie zauwazyli, ze tylko reakcja w probowce 1 zaszla zgodnie z przewidywaniami.
W probowee Il osad wprawdzie ulegl roztworzeniu, ale w jego migjsce powstal jasnozolty osad
substancji prostej Y oraz wydzielil sig bezbarwny gaz Z brunatnigjacy na powietrzu,
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a) Napisz w formie jonowej skraconej rownanie reakcji zachodzacej w probowce 1.

...............................................................................................................

b) Podaj nazwy systematyczne substancji Y i Z.
S A B Y R e e e

B S EIC TS o vmmiinvsi s B B B T A A A T

Zadanie 9.
Przeprowadzono trzy doswiadezenia oznaczone numerami [-lII, ktore przedstawiono
schematycznie na rysunku. Reagenty zmieszano w ilosciach stechiometrycznych.

Mn MnO MnO,

I IT III
HCl (o) J HC o) » HCl o) >

Zadanie 9.1. (0-1) :
Ustal, ktorvch spoSrdod doswiadezen zachodzacych w probéwkach I-111 dotycza
stwierdzenia zawarte w tabeli. Podaj numery tych probowek lub wstaw znak ,.-" jesli
stwierdzenie nie dotyczy zadnej z nich.

Numery

Stwierdzenie probéwek

1. | Do probowki z kwasem chlorowodorow ym wprowadzono cialo stale.

2. | Ciato stale roztworzylo sie.

W trakcie doswiadczenia z probowki wydzielit si¢ bezbarwny
i bezwonny gaz,

4. | Po reakeji w probowce obecne sg jony Mn™".
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Zadanie 9.2. (0-3)
Wypelnij tabelg, piszac w formie jonowej skroconej rownania reakeji zachodzacych
w probéwkach I- L1l lub wskaz, wpisujac znak ,,—”, Zze dana reakcja nie zachodzi.

an':,?:,rki Rownanie reakcji w formie jonowej skroconej

Zadanie 9.3. (0-1)
Okresl odezyn roztworu w probawce 11 po zajSciu reakcji chemicznej. Uzasadnij swoja
odpowiedz, piszac odpowiednie rownanie reakcji w formie jonowej skroconej.
Odezyn roztworu:

Réwnanie reakeji w formie jonowej skroconej:

Zadanie 10.
W pewnych warunkach zachodzi reakeja opisana schematem:

UsOs + NOs + H:O" — UO:" + NO + H:0

gdzie U;Ox jest tlenkiem mieszanym, ktory mozna zapisaé wzoren: U,Os- UO;

Zadanie 10.1. (0-2)

Napisz w formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronéw (zapis jonowo-elektronowy) rownania procesow utleniania i redukcji
zachodzacych podczas opisanej przemiany.

Rownanie procesu utleniania:

Réwnanie procesu redukejic

Zadanie 10.2. (0-1)
Uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie.

__UsOs+___NOs+__ H:O"—_ U0+ __NO+ __H:0
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Zadanie 10.3. (0-1)
Napisz nazwe systematyvczna jonu pelniacego funkcje utleniacza oraz wzor zwiazku
pelniacego funkcje reduktora.

Nazwa utleniacza:

Wzor reduktora:

Zadanie 11.
Roztwory kwasu siarkowego(VI) o roznych stezeniach moZna przygotowal rozcienczajge

woda stezony kwas siatkowy(VI) lub oleum. Oleum to roztwdr, w ktorym tlenek siarki( Vi)
pelni role substancji rozpuszczonej. a kwas siarkowy( V1) role rozpuszezalnika. Zawartosé SOs
w oleum mozna wyrazi¢ podobnie jak dla roztworow wodnych, podajac stgzenie procentowe
oleum. W czasie rozcienczania oleum woda zachodzi reakcja chemiczna, ktorg mozna opisac
nastgpujgcym rownaniem:

SO + H:0 — H2804

Zadanie 11.1. (0-2)
Oblicz minimalng objeto$¢ wody jaka nalezy dodaé¢ do 200 cm® oleum o stezeniu 10%
i gestosci 1,880 g-em™, aby zawarty w nim SO: przereagowal calkowicie z wytworzeniem
kwasu siarkowezo(V1). W obliczeniach zaloz, ze reakcja przebiega z wydajnoscia 100%,
a gestosé wody jest rowna 1 grem™, Wynik napisz w em’ z dokladnoécia do pierwszego
miegjsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Cheae otrzymaé 2.5 dm® 86% roztworu H:S0s w wodzie, uczen postanowil zmieszad 2150 eny’
bezwodnego kwasu siarkowego(V1D) oraz 350 em® wody. Wykonal swoje doswiadczenic
zgodnie z planem i zaobserwowal, Ze ostatecznie otrzymal 2395 em® roztworu. Podobne
zjawisko, polegajace na otrzymaniu roziworu o objetosei mniejszej od sumy objetosci
roztworow skiadowych uiytych do jego sporzadzenia, zachodzi przy rozcieficzaniu etanolu

woda.

Napisz nazwe zjawiska, o ktorym mowa.

Zadanie 12. (0-1)
W celu zbadania aktywnosci kilku metali ich plytki zanurzono w wodzie oraz w roztworach
kwasow zgodnie z ponizszym schematem.

metal __L metal metal & metal

I | ¥ I III IV

H,O H,0 HCl (o HNO; 102y

X

W doswiadczeniu badano aktywnosé glinu, magnezu, miedzi oraz wapnia.

Ocei, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jedli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Miedz ulega reakcji tylko w probowce IV, a jednym z objawow tgj
reakeji jest wydzielenie gazu.

Wapn reaguje z woda zardbwno na zimno (probowka 1), jak i po
5 ogrzaniu (probowka I1), natomiast magnez nie ulega reakcji z woda
" | na zimno (w probowce ), reaguje za to z woda po ogrzaniu
(w probowee I1).

3 Glin ulega reakceji z obydwoma zastosowanymi kwasami (probowka
" OLiIV)
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Zadanie 13. (0-1)

Nadtlenck wodoru jest zwiazkiem nietrwalym i ulega rozkladowi zgodnie z rownaniem:
2H:0; = 2H:0 + 0;

W temperaturze pokojowej reakeja ta zachodzi powoli, mozna ja natomiast przyspieszyc dzieki
zastosowaniu katalizatora. Na ponizszym wykresie zobrazowano wplyw obecnosci identycznej
loscl trzech zwiazkow chemicznych na rozklad nadtlenku wodoru.

F
MnO
o 2
o
E
B
N E
B cuo
=g
a2
=)
2
o Zno
o

v

czas [s]

Napisz nazwe systematyczna tego zwiazku, ktory jest najefektywniejszym katalizatorem
reakeji rozkladu nadtlenku wodoru.

Zadanie 14, (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Katalizator przyspiesza zachodzenie reakcji chemiczne) dzieki

l. | przesunigciu stanu rdwnowagi reakcji w kierunku powstawania P F
produktow,
, | Katalizator obniza energi¢ aktywacji reakcji chemicznej, przez co P F
| ulatwia jej przebieg.
3 Kataliza heterogeniczna to przyklad katalizy, w ktorej katalizator p F
" | wystgpuje w innej fazie niz reagenty reakeji chemicznej.
4 Katalizator nigdy nie bierze udzialu w reakcji, a jedynie stanowi p .

powierzchnig, na ktorej czasteczki reagentow reaguja ze soba.
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Oprocz prostych jednoctapowych reakcji chemicznych czgsto spotvkane sa réwnicz reakeje
#lozone, Do tej grupy zaliczamy procesy dwuetapowe, zlokone z dwoch reakeji elementamych:

I reakcja elementarna y 1l reakcja elementarna

W tego typu procesach produkt pierwsze) reakcji elementamej Y jest tzw, produktem
przejsciowym, ktory w drugiej reakeji elementarnej ulega przeksztalceniu w ostateczny produkt
procesu Z. Zmiang energii ukladu w czasie procesu dwuetapowego przedstawia przykladowy
wykres energetyczny:

t
:HATTA
A
WY e
A i
czas [s]

Uzupelnij tabele, wskazujac, ktore z rysunkéw A-D wlasciwie obrazuja opisane w tabeli
przemiany energetyczne. Dany opis moze dotyczy¢ wigcej niz jednego rysunku.

A A
A |
B \: | ..,I k : |
= | & 1y \
m —w —— | ﬂ e e
| " 1 | 1
czas [s] czas [s]
A A
e
z 11 / \ = [T f\ o
i B o | 0]
B / N & LTI} \
e g JI N/ '1.k
. | | 1% R
czas [s] czas [s]
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Oznaczenie
Opis reakcji dwuetapowej S

O pewnej zloZone] reakeji dwuetapowe] wiadomo, #e pierwsza z reakeji
elementarnych  jest  endoenergetyezna,  natomiast druga  jest
egzoenergetyezna. Caly proces dwuetapowy jest z kolei egzoenergetyczny.

O pewnej zloZonej reakcji dwuetapowej wiadomo, ze energia aktywacji
pierwsze] reakeji elementarne) jest wigksza od energii aktywacji drugiej
reakeji elementamej.

O pewnej zloZonej reakeji dwuetapowej wiadomo, Ze obie reakcje
elementarne sa endoenergetyczne.

Zadanie 16. (0-2)
Stezeniowa stala rownowagi dla procesu:

N2Og) + Ozg) 2 NoOaig

wynosi w pewnych warunkach 0,25. Do zamknigtego zbiomika o objetosei 1 dm’
wprowadzono nastgpujace liczby moli gazow: 1 mol tlenku azotu(l), 3 mole tlenu oraz 3 mole
tlenku azotu(111).

Wyznacz liczby moli wszystkich reagentow w ukladzie po ustaleniu rownowagi.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 17.

Gazowy chlor stabo rozpuszeza sie w wodzie (7,0 g/dm’ H:0 w temperaturze 20°C), tworzac
tzw. wodg chlorowa, ale podobnie jak inne fluorowce dobrze rozpuszeza si¢ w wielu
rozpuszczalnikach organicznych (np. ciekle weglowodory, trichlorometan, alkohole). Po
wprowadzeniu chloru do wody ustala si¢ rownowaga:

Cl_'-'rm + HiO 2 HCth; + Hclﬂwa

Zadanie 17.1. (0-1)

Dila kaidego ze sformulowan 1-3 wybierz prawidlowe zakonczenie A-C, tak aby
utworzone zdania byly prawdziwe. Prawidlowe odpowiedzi wpisz w puste miejsca pod
tabela.

Sformulowanie Zakonczenie

. Do wody chlorowej wprowadzono A. niezmienifa sic.
niewiclka ilos¢ roztworu  azotanu(V)
srebra(l). Na skutek tego procesu
rownowaga reakcji:

Clz + H0 2 HCl + HCIO

B. przesungla sig w strong substratow
reakeji.
C. przesungla sig w strong produktow

reakcji.
2. Do 10 cm’ nasyconej wody chlorowej A. zmalala.
wprowadzono 10 cm® wody destylowangj. B. nie zmienila si
W konsekwencji liczba kationow wodoru 3
W IozyWOLZE C. wazrosla.
A. spowoduje, Ze rownowaga opisang]

reakeji przesunie sig w strong tworzenia
substratow.

B. spowoduje, Zze rownowaga opisangj

3. Obnizenie pH wody chlorowej reakcji przesunie si¢ w strong tworzenia
produktow.

C. nic wplynic na poloZzenic stanu
rownowagi opisanej reakcji.

Zadanie 17.2. (0-1)
Do 10 ¢cm’ nasyconej wody chlorowej wprowadzono 5 cm” benzyny. Zawartosé probowki
intensywnie wytrzasnigto. Zaobserwowano utworzenie dwoch faz.
Ocen, ktorg z warstw — gorng czy dolng — stanowi faza organiczna. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 18. (0-1)

Zwiazki nicnasycone czesto wykrywa sig. badajac ich zachowanie wobec roztworu bromu
w wodzie (tzw. wody bromowej) lub roztworu bromu w tetrachlorometanie, wykorzystujac
przy tym bardzo dobrg rozpuszczalnosc bromu w rozpuszezalnikach organicznych. Cho¢ brom
rozpuszcza sig rowniez bardzo dobrze w toluenie, to jednak otrzymany roztwor nie jest zbyt
trwaly, bowiem wystawiony na dzialanie Swiatla dziennego ulega po pewnym czasie
odbarwieniu.

Napisz rownanie reakcji odpowiedzialnej za obserwowane odbarwienie roztworu bromu
w toluenie po wystawieniu go na dzialanie $wiatla. Zastosuj wzory pélstrukturalne
(grupowe) zwiazkow organicznych.

Zadanie 19. (0-2) _ | :
Dane sa 4 alkohole oznaczone literami A, B, C i D o wzorze sumarycznym CsHio0O bedace
wzgledem sicbie izomerami konstytucyjnymi.

Alkohol A poddany procesowi dehydratacji tworzy mieszaning alkenow X, Y i Z. Alkeny X 1Y
sa wzgledem siebie izomerami geometrycznymi i wystgpuja w mieszaninie w zdecydowanej
przewadze w stosunku do alkenu Z.

Alkoho! B poddany procesowi dehydratacji tworzy jako jedyny produkt alken Z.

Alkohol C jest alkoholem trzeciorzedowym, a jego dehydratacja prowadzi do identycznego
produktu jak dehydratacja alkoholu D.

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) izomerycznych alkoholi A-D,

Lwigzek A Lwigzek B

Zwiazek C Zwiazek D
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Przeprowadzono doswiadczenic zilustrowane na ponizszym schemacie.
€yt = 0,1 moldm * €, = 0,1 moldm ™ Coor = 0.1 mol-dm
V=3em' V=3cm Va3cm®
I II III
3
etanol (., ' fenol () kwas octowy (.
1 -3 5
C ol = 0.1 mol-dm Cprol = 0.1 mol-dm Cpoi = 0,1 mol-dm :
V=3cm’ V=3em' V=3cm'
Zadanie 20.1. (0-3)

Wypelnij poniisza tabele, piszac w formie czasteczkowej réwnania reakeji zachodzacych
w probowkach I-111, lub wskaz, wpisujac znak .,-", Ze dana reakcja nie zachodzi. Zastosuj
wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych.

Numer

probéwki Réwnanie reakeji w formie czasteczkowej

11

Zadanie 20.2. (0-1)
Uszereguj probowki I-111 zgodnie ze wzrostem stezenia kationow wodoru w roztworze po
przeprowadzeniu eksperymentu.
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Zadanie 21.
Zwigzki A i B maja ten sam wzor sumaryczny Ci;HgOs, lecz naleza do dwoch roznych grup
zwigzkow organicznych, O zwigzku A wiadomo, Ze jest produktem fermentacji mlckowej,
Informacje dotvezace zwiazku B zebrano w tabeli.

Zwiazek B
Rodzaj zwiazku ester
hydroliza zasadowa — 1 mol tego
Reakcja z zasada zwiazku hydrolizuje z
potasowa utworzeniem dwaoch moli
metanolu
: hydroliza kwasowa — 1 mol tego
kw:leakc]a! = zwiazku hydrolizuje z
e e utworzeniem 1 mola CO,

Zadanie 21.1. (0-2)
Uzupelnij ponizsza tabele, rysujac wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkow A i B oraz
podajac ich nazwy systematyczne.

Zwigzek A Zwigzek B
wzor polstrukturalny: wzor polstrukturalny:
nazwa systematyczna: nazwa systematyczna:
Zadanie 21.2. (0-1)

Napisz rownanie reakcji jednego mola zwiazku A z dwoma molami potasu. Zastosuj
wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych.
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Zadanie 22. |

Jedna z metod rozdzialu mieszanin zwiazkow organicznych jest ekstrakcja, ktorej szezego lnym
przykladem jest ckstrakcja kwasowo-zasadowa. Wykorzystuje ona fakt, ze wybrane zwiazki
organiczne, w zaleznosci od pH roztworw, moga wystgpowac w formie zjonizowanej lub nie.
Na przyklad kwas oktanowy jest trudno rozpuszezalny w wodzie, natomiast dobrze rozpuszcza
sic w roztworach zasad, bowiem kwas zostaje przeksztalcony w anion karboksylanowy.
Mieszaning kwasu oktanowego i dekan-2-onu mozna rozdzielic. rozpuszczajac oba skladniki
w dichlorometanie — rozpuszezalniku organicznym niemieszajacym si¢ z woda — a nastgpnic
przemywajgc tak uzyskany roztwor rozcienczong zasadg sodowa, co sprawia, ze kwas
oktanowy przechodzi w rozpuszczalng w wodzie s6l — oktanian sodu - i tym samym przechodzi
z dichlorometanu do roztworu wodnego.

Zadanie 22.1. (0-1)

Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakeji zachodzacej pomiedzy kwasem
oktanowym a zasada sodowa. Do zapisu zwiazkéw organicznych uiyj wzorow
polstrukturalnych (grupowych).

Zadanie 22.2. (0-1)
Wystepujacy w roztworze wodnym po ekstrakeji oktanian sodu moina przeprowadzic
z powrotem w kwas karboksylowy, zakwaszajac roztwor kwasem solnym.

Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakeji oktanianu sodu z kwasem solnym. Do
zapisu zwiazkow organicznych uzyj wzoréw pélstrukturalnych (grupowych).

Zadanie 22.3. (0-1)
Mieszaning pentyloaminy oraz toluenu réwniez moéna rozdzielic metoda ekstrakeji kwasowo-
zasadowe]. W tym celu mieszaning te nalezy rozpuscié w dichlorometanie, anastgpnie przemy¢
odpowiednim roztworem.

a) Podkreil wzor odczynnika, ktérym przemylby§ roziwor pentyloaminy i toluenu
w dichlorometanie w procesie ekstrakeji kwasowo-zasadowej.

Nﬂ(}Hum !‘I.Clrn.ql

b) Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji podkreslonego w podpunkcie a)
odczynnika z odpowiednim skladnikiem mieszaniny. Do zapisu zwigzkow organicznych
uzyj wzorow polstrukturalnych (grupowych).
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Zadanie 23.
O pewnym tripeptydzie wiadomo, ze:

— jego czgsteczka sklada si¢ z reszt trzech roznych aminokwasow bialkowych
nieposiadajacych w swojej strukturze pierscieni aromatycznych,

= liczba centrow stereogenicznych w czgsteczee tego tripeptydu wynosi 4,

— w lancuchu boeznym N-kofcowego aminokwasu tego ftripeptydu nic wystgpuja
ugrupowania polarne,

— aminokwasem C-kohcowym jest zwigzek nietworzaey stereoizomerow,

Zadanie 23.1. (0-1)
Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) opisanego tripeptydu.

Zadanie 23.2. (0-1)

Wskaz wartos¢ pH, przy ktorej aminokwas C-koricowy opisanego tripeptydu wystepuje
gldwnie w postaci jonu obojnaczego, oraz napisz w formie czasteczkowej rownanie reakeji
tego aminokwasu z kwasem solnym.

Wartosé pH: ...............

Rownanie reakeji;

Zadanie 23.3. (0-2)

Uczen otrzymal zadanie przeprowadzenia proby, ktéra pozwoli na odréznienie tripeptydu
opisanego w informacji wprowadzajacej od wipeptydu o sekwencji aminokwasowej
Ala-Val-Ser. W tym celu postanowil przeprowadzi¢ doswiadczenie, w ktorym na wodne
roztwory obu tripeptydow dzialal stezonym kwasem azotowym('V),

a) Podaj nazwe priby, jaka postanowil wykorzystad uczen.
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b) Okresl, czy dodatek HNOspwi) pozwoli na rozrdinienie wodnych roztworéow obu
tripeptydow. Odpowiedz uzasadnij.

W celu zbadania wlasciwosci redukujacych cukrow przeprowadzono  doswiadczenic
zilustrowane na schemacie:

Odeczynnik Odczynnik Odczynnik
Trommera Trommera 1 Trommera 1
I II 111
glukoza ;o fruktoza ., sacharoza i,y

Niestety obserwacje towarzyszace doswiadezeniu przeprowadzonemu zgodnie ze schematem
nie pozwolily na zrealizowanie wyznaczonego celu doswiadczenia. Powodem byl brak
pewnego niczbednego czynnika/warunkow reakeji.

Zadanie 24.1. (0-1)
Napisz, jakie obserwacje towarzyszyly doswiadczeniu przeprowadzonemu zgodnie ze
schematem.

Zadanie 24.2. (0-1)
Napisz, brak jakiego czynnika/warunkow reakeji uniemozliwil realizacje celéw
doswiadczenia.

Zadanie 24.3. (0-1)
Napisz, jakie wnioski wyniknelyby z doswiadczenia, gdyby bylo ono przeprowadzone
poprawnie.
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